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ЛИКОВНА УМЈЕТНОСТ У ЦРНОЈ ГОРИ 
У ПРОЦЕСУ ТРАНЗИЦИЈЕ

По ла зе ћи од чи ње ни це да су ли ков ни ства ра о ци са про сто ра Цр не Го
ре у XX ви је ку, а по себ но по сли је II свјетског рата, да ли из у зе тан до при
нос раз во ју ли ков ног ства ра ла штва на еxYu про сто ри ма, уво де ћи га ван
ред ним ре зул та ти ма у ре ле вант не свјет ске то ко ве и чи не ћи га при том 
јед ним од нај ве ћих ду хов них до ме та на ше кул ту ре, мо рам од мах на по
чет ку овог из ла га ња ка за ти да тај ква ли та тив ни ход ни је аде кват но тре
ти ран од стра не др жа ве и ње них ин сти ту ци ја. Ово је по себ но еви дент
но у по сљед њој де це ни ји XX и у де це ни ји XXI ви је ка ко ја још тра је, иако 
је еви дент на по тре ба др жа ве Цр не Го ре да као ма ла зе мља са ме ђу на род
ним су бјек ти ви те том све сво је нај бо ље ре сур се ста ви у функ ци ју ква ли
тет не ме ђу на род не афир ма ци је. За то је осврт на ово раз до бље ве о ма сло
же но и ком плек сно пи та ње и као та кво зах ти је ва озбиљ ну ана ли зу и као 
са мо ста лан сег мент кул ту ре, али и сту ди о зан при ступ укуп ној си ту а ци
ји у цр но гор ској кул ту ри, ко јој је за раз вој по треб на про ми шље на др жав
на стра те ги ја. 

У ам би јен ту ме ђу на род них изо ла ци ја, ра то ва ња у окру же њу и ра зних 
уну тра шњих тен зи ја ко је су по тре са ле овај про стор, кул ту ра је би ла на 
мар ги ни, а умјет ност и умјет ни ци као но си о ци иде ја ни је су има ли од го
ва ра ју ћи ам би јент за ства ра ла штво. У си ту а ци ји оп ште не ма шти не и си
ро ма штва, пр во што је би ло на уда ру и гдје је до шло и до по треб них, а че
шће не по треб них ре зо ва, би ло је по ље кул ту ре и умјет но сти као ње ног 
нај жи вљег сег мен та. Уну тра шња по ли тич ка си ту а ци ја се ре флек то ва ла у 
свим сфе ра ма ства ра ла штва, до во де ћи до тен зи ја и по дво је но сти, олак
ша ва ју ћи та ко др жав ним ин сти ту ци ја ма ула же ње у об ра чун и уки да ње 
по је ди них ин сти ту ци ја ко је ни је су би ле на тра гу зва нич не др жав не по
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ли ти ке, ста вља ју ћи у исти па кет и оне ин сти ту ци је ко је су де се ти на ма го
ди на би ле ме ђу сту бо ви ма кул ту ре у Цр ној Го ри. Го ди не 2000, стру ков на 
удру же ња су тран сфор ми са на у не вла ди не ор га ни за ци је, оста вља ју ћи им 
ве о ма ма ло про сто ра да оп ста ну. Ту је суд би ну до жи вје ло и УЛУЦГ, иа
ко је ба шти ни ло тра ди ци ју по сто ја ња од 1946. го ди не, не узи ма ју ћи у об
зир чи ње ни цу да су кроз ње го ве ре до ве про шли, или су још уви јек ње го ви 
чла но ви, нај зна чај ни ји ли ков ни ства ра о ци овог про сто ра. Све се то као 
не га тив но ис ку ство ре флек то ва ло и ре флек ту је се на укуп ну си ту а ци ју у 
обла сти ли ков ног ства ра ла штва, а са мим тим и кул ту ри уоп ште. 

Чи тав овај пе риод ка рак те ри шу им про ви за ци ја и не до ста так уре ђе ног 
си сте ма функ ци о ни са ња, гдје је те шко пре по зна ти, или чак на слу ти ти на
мје ру не ких од би ро крат ских др жав них струк ту ра да ства ри по мје ре на
бо ље. Уки да њем не ких ма ни фе ста ци ја, као што су нпр. Це тињ ски би је на
ле и Це тињ ски ли ков ни са лон, сма њио се про стор за ква ли тет но ме ђу на
род но и уну тра шње пре зен то ва ње ли ков них до стиг ну ћа ко је је пра ти ло 
дра стич но сма ње ње, или пот пу но уки да ње фон до ва за пра ће ње нај зна чај
ни јих по ја ва и до стиг ну ћа и от ку пе умјет ни на за ко лек ци је му зе ја, што је 
не за ми сли во у уре ђе ним си сте ми ма. То је ври је ме за не по врат, оби ље же
но сва ко ја ким тен зи ја ма, са по ја ва ма са ко ји ма се су сре ће мо и да нас, гдје 
се по ли ти ка и пол тич ка при пад ност ста вља ју из над све га. 

Рас па дом Ју го сла ви је и свим ка сни јим де ша ва њи ма ли ков ни ства ра
о ци су се на шли у ве о ма сло же ној си ту а ци ји, јер због изо ла ци је и пре ки
да ко му ни ка ци је са сви је том, би ва зна чај но сма њен про ток ин фор ма ци
ја, сво де ћи се нај че шће на ин ди ви ду ал не на по ре по је ди на ца. У овом кон
тек сту де ша ва ња, не сми је се за бо ра ви ти иде ја о осни ва њу Це тињ ског би
је на ла прин ца Ни ко ле Пе тро ви ћа, ко ји је, про би ја ју ћи ме ђу на род ну бло
ка ду, до вео ве о ма ре фе рент не те о ре ти ча ре умјет но сти, као и ве о ма при
зна те и по зна те ли ков не ства ра о це из сви је та, у Цр ну Го ру, отва ра ју ћи јој 
та ко је дан но ви про стор, ко ји је у по чет ку имао по др шку зва нич не по ли
ти ке, али ко ја је, на жа лост, би ла крат ко га да ха. У чи та вом том про јек ту, 
са бит ним фо ку сом ре фе рент них ко ме са ра из ван Цр не Го ре на њу, цр но
гор ска ли ков на умјет ност је до би ла при ли ку да на ре фе рен тан на чин по
ка же сво је до ме те, а ли ков ним ства ра о ци ма, по себ но оним мла ђим, ко ји 
ни је су би ли у мо гућ но сти да оства ре не по сре дан увид у та де ша ва ња, да 
се осло бо де од ре ђе них пред ра су да. Као зна ча јан вид по др шке би ло је го
сто ва ње Ма ри не Абра мо вић и Да да Ђу ри ћа, умјет ни ка са ви со ком ме ђу
на род ном ре пу та ци јом, а по ни клих са про сто ра Цр не Го ре. Та спо ра дич
на ква ли тет на де ша ва ња су ука за ла на не до ста так сви је сти о то ме да се са
мо нај кре а тив ни јим сна га ма мо же мо бо ри ти за про спе ри тет, по ка зу ју ћи 
да са мо пу ким одр жа ва њем и пре жи вља ва њем не мо же мо да ле ко сти ћи. 

Па вле Пе јо вић



11

Од ре ђе не би ро кра ти зо ва не ин сти ту ци је су по ста ле са ми ма се би циљ, не 
же ле ћи да при ми је не у на шој сре ди ни до бре при мје ре из окру же ња, Сло
ве ни је, Ма ке до ни је, Бо сне и Хер це го ви не итд., гдје је ства ран ам би јент за 
ве ли ке ме ђу на род не успје хе у обла сти ства ра ла штва. 

Да нас, у си ту а ци ји ка да је Цр на Го ра ме ђу на род но при зна та др жа ва, 
ви ше не го ика да је по треб но ак ту е ли зо ва ти про бле ме кул ту ре и спор та 
као обла сти дје ло ва ња ко је бит но ути чу на очу ва ње иден ти те та и ства ра
ње со лид них прет по став ки за озбиљ ни ин те гри тет ко ји мо же бит но по
мо ћи ква ли тет ној ме ђу на род ној афир ма ци ји Цр не Го ре. Имам ути сак, а 
и са зна ња, да у том прав цу кре ћу не ке про мје не ко је тре ба да ство ре ам
би јент за су штин ски ква ли тет ни је дје ло ва ње. На дам се да је врх ак ту ел
не вла сти схва тио да ово зах ти је ва огро ман на пор и укљу чи ва ње у овај 
про је кат нај кре а тив ни јих љу ди ко ји ма Цр на Го ра рас по ла же. Пре пу шта
ње овог ва жног по сла би ро крат ским струк ту ра ма во ди у ре тро град ност, 
а то је оно што нам је сви ма нај ма ње по треб но. Мој став је да се у овом 
про це су мо ра ју оја ча ти ин сти ту ци је ко је мо ра ју би ти сту бо ви дру штва и 
про спе ри те та, уз при мје ну нај по зи тив ни јих ис ку ста ва и стан дар да ко ји 
већ ду же вре ме на ег зи сти ра ју у сви је ту. Тре ба од мах ре ћи да то зах ти је ва 
знат но ве ћа бу џет ска из два ја ња, али и да је то је ди ни на чин да ство ри мо 
и са чу ва мо ам би јент за ду хов ну пре по зна тљи вост љу ди ко ји жи ве и ства
ра ју у Цр ној Го ри. То је про цес на ду же ста зе, ко ји зах ти је ва сту ди о зност 
и кон ти ну и тет, и гдје се не сми је по су ста ти. Ква ли тет ним од но сом пре ма 
ба шти ни мо ра мо отво ри ти про стор за бо ље по што ва ње вла сти те др жа
ве од стра не гра ђа на, а ва ља ном пре зен та ци јом про вје ре них ври јед но сти 
ства ра ти ам би јент за ква ли те тан по мак у свим сфе ра ма дје ло ва ња, па са
мим тим и у ли ков ном ства ра ла штву. Та ко гле да но све оно кроз шта смо 
про шли мо же да бу де ис ко ри шће но као по ла зи ште да се учи ње ним гре
шка ма не сми је мо вра ћа ти. Бо јим се да и да нас има мо си ту а ци ја гдје се у 
ин те ре су уских кру го ва пра ве про пу сти, али их је бит но пре по зна ти и на 
њих ар гу мен то ва но ука зи ва ти. Као ин три ган тан при мјер на вео бих го
сто ва ња свјет ских му зич ких зви је зда, за чи ји се дво сат ни кон церт из два
ја ви ше сред ста ва не го за укуп но дје ло ва ње у обла сти кул ту ре из Бу џе та 
др жа ве у то ку јед не го ди не. Ства ра ње др жав них ин сти ту ци ја и функ ци о
ни са ње др жа ве је сло жен про цес и не ми нов но је да смо ми у фа зи раз во ја 
ка да мо ра мо мно го да учи мо. 

Имао сам при ли ку да про чи там текст На цр та за ко на о кул ту ри и да 
се по на дам да ће усва ја њем овог За ко на и ње го вом при мје ном би ти ство
рен је дан знат но бо љи ам би јент за кул ту ру и дје ло ва ње у окви ру кул ту ре 
у Цр ној Го ри. Не спор но је да су не ки љу ди из вр ха вла сти схва ти ли зна
чај ових про мје на и да су се ства ри по че ле од ви ја ти у том смје ру. Цр на Го
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ра има да ро вит и ква ли те тан људ ски по тен ци јал, а др жа ва мо ра ство ри
ти ам би јент и ме ха ни зме за прин ци пи јел но и уте ме ље но дје ло ва ње пра
вих кул тур них по сле ни ка, и на тај на чин, са по зи ци ја про вје ре них ври јед
но сти, ство ри ти усло ве за по ште ну утак ми цу. Цр на Го ра је пре ви ше ма ла 
и си ро ма шна, са не до вољ ним бро јем кри тич не ма се у по је ди ним обла сти
ма, да би би ла у све му успје шна. За то се тре ба вра ти ти про вје ре ним ври
јед но сти ма, а у том ам би јен ту, уло га и по зи ци ја ли ков ног ства ра ла штва у 
Цр ној Го ри би ће ве о ма ис так ну та.
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